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संख्या पद्धति 01 

संख्या पद्धतिया ाँ 

संख्याओ ंको लिखन ेएवं उनके नामकरण के सुव्यवस्थित ननयमों को संख्या पद्धनत कहत ेहैं। 
इसके लिये ननर्ााररत प्रतीकों का प्रयोग ककया जाता है लजनकी सखं्या ननलित एवं सीममत होती 
है। 

संख्याओ ंके प्रकार 

संख्याएं ननम्नलिखखत प्रकार की होती हैं: 

• प्राकृनतक संख्या 
• सम संख्या 
• ववषम संख्या 
• पूणा संख्या 
• पूणाांक संख्या 
• भाज्य संख्या 
• अभाज्य संख्या 
• सह अभाज्य संख्या 
• पररमेय संख्या 
• अपररमेय संख्या 
• वास्तववक संख्या 
• अवास्तववक संख्या 

1.प्राकृतिक सखं्या 

गलणत में 1,2,3,... इत्याकि संख्याओ ंको प्राकृनतक संख्याएँ (अंग्रजेी: natural numbers) कहत े
हैं। ये संख्याएँ वस्तुओ ंको मगनने ("मेज पर 5 ककताबें हैं") अथवा क्रम में रखने ("मैंने स्पर्ाा में 
6वा ँिान पाया") के लिए प्रयुक्त होती हैं। 

प्राकृनतक संख्याओ ंके जो गुणस्वभाव भाज्यता से संबमंर्त हैं। 
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संख्या पद्धति 01 

उदाहरण: (ऊपर से नीच ेकी ओर) एक सेब, िो सेब, तीन सेब, .. 

 
2. सम संख्या 

कोई भी संख्या जो 2 से ववभक्त होती है सम संख्या कहिाती है। जैसे 0, 2,4,6,-2 आकि। 
इसलिए 2 एक सम सखं्या है। 

उदाहरण: संख्या िो स ेभाग िेकर  

सम संख्याओ ंपहचानन ेका िूसरा तरीका है कक आप िी हुई संख्या को 2 से भाग िे। और यकि 
शेषफि शून्य आता है या पूरी तरह से ववभालजत हो जाता है तो वो सम संख्या है। और इस 
तरीका को भी आसान ही कहेंगे क्योंकक 5-6 अंको की संख्या को 2 से भाग िेना कोई भारी काम 
नही ंहै।  

जैसे- 

6668 - शेषफि 0 प्राप्त होता है इसलिए यह एक सम संख्या है। 

2245 - शेषफि 1 प्राप्त होता है इसलिए यह सम संख्या नही ंहै। 

3. तिषम सखं्या 

ऐसी प्राकृनतक संख्या जो 2 से पूणातः से ववभालजत न हो उन्हें ववषम संख्याएँ कहत ेहैं। 

जैसे :- 1, 3, 5, 7, 9, 11, ……… 

लजस संख्या के अंत में 1, 3, 5, 7, 9 आता हैं वो सभी ववषम संख्याएँ कहिाती हैं। 

ववषम संख्या को अंग्रजेी में Odd Number कहत ेहैं। 
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संख्या पद्धति 01 

4. पूणण संख्या 

0 से अनंत तक की सभी र्नात्मक प्राकृत सखं्याओ ंको पूणा संख्या कहत ेहै। अथाात सभी 
र्नात्मक प्राकृत सखं्याएँ (Natural Numbers) पूणा संख्या होती है। 

उदाहरण :- 0,1,2,3,4,5,6,7…………. अनंत 

संख्या रेखा पर पूणा संख्या 

0 और 1 से नामांककत इन नबिंिओु ंके बीच की िूरी एक मात्रक िूरी (unit distance) कहिाती है। 
इसी रेखा पर 1 के िाईं ओर 1 मात्रक िूरी पर एक नबिंि ुअंककत कीलजए और 2 से नामांककत कीलजए। 
इसी ववमर् का प्रयोग करते हुए, संख्या रेखा पर एक-एक मात्रक िरूी पर नबिंिओु ंको 3, 4, 5, … से 
नामाकंकत करते रहहए। अब आप जब िाईं ओर आग ेबढ़ेंगे तो आप ककसी भी पूणा संख्या प्राप्त कर 
सकते हैं। 

 
संख्या रेखा 

5. पूणाांक संख्या 

सभी पूणा संख्याओ ंऔर ऋणात्मक संख्याओ ंके एक सस्थिलित समूह (संग्रह) को , पूणाांक कहत े
है। अथाात पूणा संख्या के साथ यकि ऋणात्मक संख्याओ ंको सस्थिलित कर लिया जाये तो प्राप्त 
समूह को पूणाांक संख्या कहते है। 

Examples:- 4,5,0,-2,-1,55,-60 सभी पूणाांक संख्याए है। 

6. भाज्य सखं्या 

ऐसी प्राकृत संख्या जो स्वंय और 1 से ववभालजत होने के अनतररक्त कम से कम ककसी एक अन्य 
संख्या से ववभालजत हो उन्हें भाज्य संख्या कहते हैं। 

Ex : 4, 6, 8, 9, 10, 12, ………∞ 

भाज्य संख्या को अंग्रजेी में “Composite Number” कहा ँजाता हैं। 
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संख्या पद्धति 01 

भाज्य संख्याएँ कैसे ननकािें 

लजस संख्या का गुणनखण्ड िो या िो से अमर्क हो वे सभी र्नात्मक पूणााक संख्याएँ भाज्य संख्या 
कहिाती हैं। 

आसान भाषा में समझा जाए तो – तीन या तीन से अमर्क गुणनखण्ड वािे र्नात्मक संख्या को 
भाज्य संख्या कहते हैं। 

जैसे:- 

• 18 ÷ 1 = 18 
• 18 ÷ 2 = 9 
• 18 ÷ 3 = 6 
• 18 ÷ 9 = 2 
• 18 ÷ 18 = 1 

7. अभाज्य सखं्या 

अभाज्य संख्याएँ: वे सखं्याएँ जो स्वय ंऔर 1 के अनतररक्त अन्य ककसी भी संख्या से ववभालजत नही ं
हो उन्हें 'अभाज्य सखं्याएँ' कहते हैं। 

जैसे- 2, 3, 7, 11, 13, 17 ………. आकि 'अभाज्य संख्याएँ' हैं। '1' एक ववशषे संख्या है जो न 
तो अभाज्य संख्या है और न ही भाज्य संख्या है। 

8. सह अभाज्य सखं्या 

ऐसी संख्याओ ंके जोड़े लजनके गुणनखण्डों में 1 के अनतररक्त कोई भी उभयननष्ठ गुणनखण्ड न हो 
उन्हें सह अभाज्य सखं्या कहते हैं। 

िूसरे शब्दों में – कम से कम 2 अभाज्य सखं्याओ का ऐसा समूह लजसका (HCF) 1 हो सह अभाज्य 
संख्याएँ कहिाती हैं। 

HCF का मतिब सबसे बड़ा सावा गुणनखण्ड होता हैं। जैसे :- 9, 25 में सबसे बड़ा सावा गुणनखण्ड 
केवि 1 ही हैं। अतः (9, 25) एक सह अभाज्य संख्या हैं। 
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संख्या पद्धति 01 

उदाहरण :- (2, 3), (3, 4), (5, 6), (14, 15),…………….िी गई संख्याओ ंमें स ेकौनसा 
गुणनखण्ड सह-अभाज्य संख्याएँ हैं? 

हि:- (2, 3), (3, 4), (5, 6), (14, 15), 

सह अभाज्य संख्याओ ंको हम इस प्रकार भी समझ सकते हैं – 

जैसे:- 

• (2, 3) 

2 × 1 = 2 

3 × 1 = 3 

• (3, 4) 

3 × 1 = 3 

4 × 1 = 4 

• (5, 6) 

5 × 1 = 5 

6 × 1 = 6 

• (14, 15) 

14 × 1 = 14 

15 × 1 = 15 

गुणनखण्ड में आप िेख सकते हैं कक सभी में उभयननष्ठ 1 प्राप्त होता हैं अथाात यह सह अभाज्य 
संख्याएँ हैं। 

9. पररमेय संख्या 
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संख्या पद्धति 01 

वैसी वास्तववक संख्याएँ जो p/q के िघुतम स्वरुप में व्यवस्थित हो, जहा p और q पूणाांक होने के 
साथ साथ q शून्य के बराबर न हो, उसे पररमेय संख्या कहा जाता है। 

अथाात, हर और अंश के रूप में लिखी जाने वािी सभी संख्याएँ पररमेय संख्या कहिाती है. जहा ँ
केवि हर शून्य के बराबर न हो। स्पष्ट शब्दों में, एक पूणाांक संख्या को िूसरे पूणाांक से भाग िेने के 
उपरांत जो संख्या प्राप्त होती है, उसे पररमेय संख्या कहत ेहै। 

िसुरें शब्दों में, वसैी सखं्या जो p/q के रूप में लिखी जा सके, जहा ँp और q पूणाांक हो तथा q ≠ 
0 हो, उसे पररमेय संख्या कहते है। 

जैसे; 1
2
, 2

3
, 3

4
 

 आकि। 

 
उदाहरि 1 और 2 के बीच की प ाँच पररमेय संख्य एाँ  ज्ञ त कीजिए। 

हल: r और s के बीच की एक पररमेय संख्य  ज्ञ त करने के जिए r और s को िोड़ते हैं और 
उसे दो से भ ग दे देते हैं, 

अर् ात् r+s

2
, r और s के बीच स्थर्त होती है। अतः  3

2
, 1 और 2 के बीच की एक संख्य  है। 

इसी प्रजिय  में हम 1 और 2 के बीच च र और पररमेय संख्य एाँ  ज्ञ त कर सकते हैं। ये च र 

संख्य एाँ  हैं: 5
4

,
11

8
,

13

8
 और। 

पररमेय संख्या के गणुधमण | Property of Rational Numbers in Hindi 
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संख्या पद्धति 01 

चूंकक Parimey Sankhya वास्तववक सखं्या का एक भाग है, इसलिए पररमेय संख्या वास्तववक 
संख्या प्रणािी के सभी गुणों का पािन करता है। इसके अिावा भी कुछ गुण है जो ननच ेअंककत 
है। 

• पररमेय संख्याओ ंको संख्या रेखा पर पूणाांक की तरह ही ननरूपपत ककया जा सकता है। 
• यकि िो पररमेय संख्याओ ंको जोड़, घटाव, गुना या भाग ककया जाए, तो हमेशा पररमये 

संख्या ही प्राप्त होता है। 
• पररमेय संख्या के अंश और हर में बराबर सखं्या से गुना या भाग ककया जाए, तो पररमये 

संख्या ही प्राप्त होगा। 
• पररमेय संख्याओ ंका योगफि और गुणनफि की संकक्रयाएँ क्रमववननमेय साहचया होती है। 

10. अपररमेय संख्या 

ऐसी संख्याएँ लजन्हें p/q के रूप में नही ंलिखा जा सकता अपररमेय संख्याएँ कहिाती हैं। 

जैसे- π, φ, √5, √7, √13 आकि। 

धनात्मक पररमेय और ऋणात्मक पररमेय संख्याओ ंमें अिंर 

पररमेय संख्या p/q के रूप में होती है, जहा ँp/q िोनों पूणाांक होत ेहै। (q या हर) 
हमेशा शून्य के बराबर नही ंहोता है। वहा ँपररमेय संख्याएँ र्नात्मक और ऋणात्मक हो सकती 
हैं। 

संख्याएँ र्नात्मक पररमेय होगी यकि और केवि यकि (+p/+q) हो ऋणात्मक पररमेय सखं्याएँ 
होगी ंयकि और केवि यकि -(p/q) हो। 

र्नात्मक पररमेय सखं्याएँ ऋणात्मक पररमेय सखं्याएँ 

पररमेय संख्या लजनमें अंश तथा हर 
िोनों र्नात्मक हों, र्नात्मक पररमेय 
संख्याएँ कहिाती हैं। 

पररमेय संख्या लजनमें अंश या हर कोई एक 
ऋणात्मक हो ऋणात्मक पररमेय संख्याएँ कहते हैं। 
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संख्या पद्धति 01 

र्नात्मक पररमेय सखं्याएँ ऋणात्मक पररमेय सखं्याएँ 

अंश और हर िोनों में बराबर मचन्ह हो। 
अथाात (p/q) या (+p/+q) हो वह 
र्नात्मक पररमेय सखं्याएँ होगी। 

यकि अंश और हर िोनों एक िूसरे के ववपरीत मचन्ह 
के हो, अथाात -(p/q) = (-p)/q = p/(-q), हो तो 
वह ऋणात्मक पररमेय संख्याएँ कहिाती हैं। 

र्नात्मक पररमेय सखं्याएँ शून्य से बड़ी 
होती हैं। 

ऋणात्मक पररमेय सखं्याएँ शून्य से छोटी होती हैं। 

र्नात्मक पररमेय सखं्याएँ के उिाहरण 

:- 2
3
, 4

5
, 5

6
, 6

7
, 2.1 

र्नात्मक पररमेय सखं्याएँ के उिाहरण :- 2

−3
, 5

−7
 

, − 6

7
, – 2.1 

समिुल्य पररमेय संख्याएाँ 

ऐसी पररमेय संख्याएँ जो परस्पर एक-िसूरे के बराबर हों उन संख्याओ ंको एक िूसरे के समतलु्य 
पररमेय संख्याएँ कहा ँजाता है। 

िी हुई पररमेय संख्याएँ के समतुल्य पररमेय संख्याएँ ननकािना 

एक पररमेय संख्या के अंश और हर को एक ही शून्येतर पूणाांक से गुणा करने पर िी हुई पररमेय 
संख्या के समतुल्य या तुल्य एक अन्य पररमये संख्या प्राप्त होती है। 

उदाहरण 
3

4
 के अंश और हर में 2 से गुणा करने पर प्राप्त संख्या 3

4
 के समतलु्य पररमेय संख्याएँ होगी। 

3

4
 = 3× 2

4 ×2
 

3

4
 = 6

8
 

अतः 3
4
 समतलु्य 6

8
 पररमये संख्याएँ हैं। 

उसी प्रकार 3
4
 = 3 ×3

4 ×3
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संख्या पद्धति 01 

3

4
 = 9

12
 

अतः 3
4
 समतलु्य 9

12
 पररमये संख्याएँ हैं। 

उसी प्रकार 3
4
 = 3×3

3×4
 

3

4
 = 12

16
 

अतः 3
4
 समतलु्य 12

16
 पररमये संख्याएँ हैं। 

अतः 3
4
, 6

8
, 9

12
 और 12

16
 समतलु्य पररमेय संख्याएँ हैं क्योंकक ये आपस में परस्पर बराबर हैं। 

पररमेय संख्याओ ंसे संबंधधि उदाहरण 

उदाहरण (1) 1
2
 

 तथा 1
3
 की तुिना कीलजए? 

हल:- प्रश्नानानुसार, 
1

2
 तथा 1

3
 

इन िोनों पररमेय सखं्याओ ंके हर 2 तथा 3 का िघुत्तम समापवताक होता है 3 × 2 = 6 

अत: 1
2
 = 1 × 3

2 × 3
 = 3

6
 

तथा, 1
3
 = 1 × 2

3 × 2
 = 2

6
 

अब चूकँक 3
6
 तथा 2

6
 के अंश में 6 बड़ा है अत: 

3

6
 > 2

6
 

या, 1
2
 > 1

3
 

अथाात 1
2
 बड़ा है 1

3
 से। 
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उत्तर:- 1
2
 > 1

3
 

उदाहरण (2) पररमेय संख्याएँ 3
5
 तथा 6

7
 की तुिना कीलजए? 

हि:- प्रश्नानानुसार, 

िी गयी पररमेय संख्याएँ 3
5
 तथा 6

7
 

बज्र गुणन करने पर 

बज्र गुणन 

3 × 7 तथा 6 × 5 

21 तथा 30 

21 < 30 

अत: 3
5
 < 6

7
 

अथाात, 3
5
 छोटा है 6

7
 से 

उत्तर:- 3
5
 < 6

7
 

11. िास्ततिक संख्या 

पररमेय और अपररमेय संख्याओ ंके समूह को वास्तववक संख्या कहत ेहै। तथा वास्तववक संख्याओ ं
को R से सूमचत ककया जाता है। पूणा, प्राकृत, पूणाांक, पररमेय तथा अपररमेय संख्याओ ंके समूह को 
वास्तववक संख्या (Real number) कहत ेहै। 

जैसे- 2, √4, 9, √2, √7, -5, pi (22

7
), -100 आकि सभी वास्तववक संख्याएँ है। 

12. अिास्ततिक सखं्या 

अवास्तववक संख्या यकि ककसी संख्या का वगा ऋणात्मक संख्या हो ,तो वैसी संख्याय ेअवास्तववक 

कहिाती है । अवास्तववक संख्याये √−1,√-4,√ −
3

4
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 के रूप में लिखी जाती है । जो संख्याय ेवास्तववक तथा अवास्तववक संख्याओ ंसे ममिकर बनती 
है ,जैसे 3+√-4, सममश्र संख्याये कहिाती है । 

जैसे:- √−3, √−5, √−
3

4
, √7

−13
, √11

−17
 

अवास्तववक संख्याओ ंको √-3, √-5, √ −
3

4
, √7

−13
, √11

−17
 के रूप में लिखा जाता है। 

मुख्य अिधारणाएाँ और पररणाम 

1. पररमेय संख्याएँ 
2. अपररमेय संख्याएँ 
3. संख्या रेखा पर अपररमेय संख्याएँ ननर्ााररत करना 
4. वास्तववक संख्याएँ और उनके िशमिव प्रसार 
5. संख्या रेखा पर वास्तववक संख्याओ ंका ननरूपण 
6. वास्तववक संख्याओ ंपर संकक्रयाएँ 
7. हर का पररमेयीकरण 

िास्ततिक संख्याओ ंके ललए घािांकों के ननयम 

1. एक संख्या पररमेय संख्या कहिाती है, यकि उसे p/q के रूप में लिखा जा सके, जहा ँp और q 
पूणाांक हैं तथा q ≠ 0 है। 

2. एक संख्या लजसे p/q के रूप में न लिखा जा सके (जहा ँp और q पूणाांक हैं तथा q ≠ 0 है) 
अपररमेय संख्या कहिाती है। 

3. सभी पररमेय संख्याओ ंऔर अपररमेय सखं्याओ ंको ममिाकर वास्तववक संख्याओ ंका संग्रह कहा 
जाता है। 

4. एक पररमेय संख्या का िशमिव प्रसार सातं या असातं आवतीी होता है तथा एक अपररमये संख्या 
का िशमिव प्रसार असांत अनावतीी होता है। 
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5. यकि r एक पररमेय संख्या है और s एक अपररमेय संख्या है तो r + s और r – s अपररमेय 
संख्याएँ होती हैं। साथ ही, यकि r एक शून्यत्तर पररमये सख्ंया हो तो rs और r/s अपररमेय संख्याएँ 
होती हैं। 

धनात्मक िास्ततिक संख्याओ ंa और b के ललए ननयम 

1. √ab = √a √b 
2. √(a/b) = √a /√b 
3. (√a + √b) (√a – √b) = a – b 
4. (a + √b) (a – √b) = a² – b 
5. (√a + √b)² = a + 2 √ab + b 

(vi) यकि m और n पररमेय संख्याएँ तथा a एक र्नात्मक वास्तववक संख्या है, तो 

• aᵐ aⁿ = aᵐ⁺ⁿ 
• (aᵐ)ⁿ = aᵐⁿ 
• aᵐ/ aⁿ = aᵐ ⁻ ⁿ 
• aᵐ bᵐ = (ab)ᵐ 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 1.1 (पृष्ठ संख्या 6) 

प्रश्न 1. क्य  शून्य एक पररमेय संख्य  है? क्य  इसे आप 
p

q
 के रूप में जिख सकते हैं, िह ाँ p और q पूर् ांक 

हैं और q ≠ 0 है? 
उत्तर- ह ाँ, शून्य एक पररमेय संख्य  है, क्योजंक इसे संख्य  रेख  पर प्रदजशात कर सकते हैं और इसे 

p

q
 के 

रूप में जिख सकते हैं। 
0 को 

p

q
 के रूप में व्यक्त करने 

0

1
 पर प्र प्त होत  है िह ाँ p=0 और q=1 और q≠0 है। 

प्रश्न 2. 3 और 4 के बीच में छ: पररमेय संख्य एाँ  ज्ञ त कीजिए। 

उत्तर- हमें छ: संख्य एाँ  प्र प्त करन  है। 
इसजिए, 6 + 1 = 7 

अब, 3 और 4 को पररमेय संख्य  के रूप में व्यक्त करने पर 

प्रश्न 3. 3

5
  और 

4

5
 के बीच में छ: पररमेय संख्य एाँ  ज्ञ त कीजिए। 

उत्तर- 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(14) 
 

संख्या पद्धति 01 

प्रश्न 4. नीचे जदय  कर्न सत्य हैं य  असत्य? क रर् के स र् अपने उत्तर दीजिए। 

(i) प्रते्यक प्र कृत संख्य  एक पूर्ा संख्य  होती है। 
(ii)  प्रते्यक पूर् ांक एक पूर्ा संख्य  होती है। 
(iii) प्रते्यक पररमेय संख्य  एक पूर्ा संख्य  होती है। 

उत्तर- 
(i)  सत्य 
क रर्- क्योजंक पूर्ा संख्य  में सभी प्र कृत संख्य एाँ  श जमि हैं। 
(ii) असत्य 
क रर्- क्योजंक पूर् ांक में ऋर् त्मक पूर् ांक भी होते हैं िबजक पूर्ा संख्य ओ ंमें कोई भी संख्य  ऋर् त्मक 

नही ंहोत  हैं। 
(iii) असत्य 
क रर्- पररमेय संख्य  में अन्य कई प्रक र के संख्य एाँ  आती है जिनको ंपूर्ा संख्य  के िैसे प्रदजशात नही ं

जकय  ि  सकत  है। 

प्रश्नावली 1.2 (पृष्ठ संख्या 9-10) 

प्रश्न 1. नीचे जदय  कर्न सत्य हैं य  असत्य? क रर् के स र् अपने उत्तर दीजिए। 

(i) प्रते्यक अपररमेय संख्य  एक व स्तजवक संख्य  होती है। 
(ii) संख्य  रेख  क  प्रते्यक जबन्दु √m के रूप क  होत  है, िह ाँ m एक प्र कृत संख्य  है। 
(iii) प्रते्यक व स्तजवक संख्य  एक अपररमेय संख्य  होती है। 

उत्तर- 
(i) सत्य 
क रर्- क्योजंक व स्तजवक संख्य ओ ंमें अपररमेय संख्य एाँ  भी होती है। 
(ii) असत्य 
क रर्- संख्य  रेख  पर दोनो ं ऋर् त्मक एवं धन त्मक संख्य एाँ  होती है, परनु्त प्रते्यक जबंदु पर एक 

वगामूि संख्य  हो यह संभव नही ंहै। 
(iii) असत्य 
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क रर्- क्योजंक व स्तजवक संख्य ओ ंके समूह में पररमेय स  संख्य एाँ  एवं अपररमेय संख्य एाँ  दोनो ंहोती 

हैं। केवि अपररमेय संख्य  नही ंहोती हैं। 
प्रश्न 2. क्य  सभी धन त्मक पूर् ांको ंके वगामूि अपररमेय होते हैं? यजद नही,ं तो एक ऐसी संख्य  के 

वगामूि क  उद हरर् दीजिए िो एक पररमेय संख्य  है। 
उत्तर- 
सभी धन त्मक पूर् ांको ंके वगामूि अपररमेय नही ंहोते हैं, हम धन त्मक पूर् ांक 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 
और 9 क  उद हरर् िेते है। 

 
उपरोक्त उद हरर् में हम देखते हैं जक 1, 4 और 9 की वगामूि िमश: 1, 2, और 3 है िो पररमेय संख्य  

है। 
प्रश्न 3. जदख इए जक संख्य  रेख  पर √5 को जकस प्रक र जनरूजपत जकय  ि  सकत  है। 

उत्तर- 
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अब O को कें द्र और OE को जिज्य  म नकर एक च प खीचेंगे िो संख्य  रेख  को OE’ पर प्रजतचे्छद करत  

है िह ाँ OE = OE = √5 है। 

प्रश्नावली 1.3 (पृष्ठ संख्या 16-17) 
प्रश्न 1. जनम्नजिस्खत जभन्न को दशमिव रूप में जिस्खए और बत इए दशमिव प्रस र जकस प्रक र क  है- 

(i)  

(ii)  

(iii)  

(iv)  

(v)  

(vi)  
उत्तर- 
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(i)  

(ii)  

(iii)  

(iv)  

(v)  

(vi)  
प्रश्न 2. आप ि नते हैं की 1

7
= 0. 142857 हैं। व स्तव में, िंब  भ ग जदए जबन  क्य  आप यह बत  सकते 

है जक 2

7
,

3

7
.

4

7
,

5

7
,

6

7
 के दशमिव प्रस र क्य  है? यजद ह ाँ, तो कैसे? 

उत्तर- 2

7
= 2 ×

1

7
= 2 × 0. 142857 = 0. 285714 

3

7
= 3 ×

1

7
= 3 × 0. 142857 = 0. 0428571 

4

7
= 4 ×

1

7
= 4 × 0. 142857 = 0. 571428 

5

7
= 5 ×

1

7
= 5 × 0. 142857 = 0. 714285 

6

7
= 6 ×

1

7
= 6 × 0. 142857 = 0. 857142 

प्रश्न 3. जनम्नजिस्खत को 
p
q रूप में व्यक्त कीजिए, िह ाँ p और q पूर् ांक हैं तर्  q ≠ 0 है- 

(i) 0. 6̅ 
(ii) 0. 47 
(iii) 0. 001 

उत्तर- 
(i)  
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नोट- िब 1 संख्य  पर ब र िग  हो तो 10 से गुन  करें गे, िब 2 संख्य  पर ब र िग  हो तो 100 से 

गुन  होग  और िब 3 संख्य  पर ब र िग  हो तो 1000 से गुन  करन  होत  है। 

िैसे- 

 
(ii) म न  x = 0.47 …(i) 

समीकरर् (i) में दोनो ंतरफ 1000 से गुन  करने पर- 

10x = 4.7 …(ii) 

अब समीकरर् (ii) में से समी. (i) घट ने पर 

100x = 4.7 …(iii) 
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समीकरर् (iii) में से समी. (ii) घट ने पर 

100x − 10x = 47. 7̅ − 4. 7̅ 
90x = 43 

x =
43

90
 

इसजिए, 0.47̅ =
43

90
 

नोट- िब 1 संख्य  पर ब र िग  हो तो 10 से गुन  करें गे, िब 2 संख्य  पर ब र िग  हो तो 100 से 

गुन  होग  और िब 3 संख्य  पर ब र िग  हो तो 1000 से गुन  करन  होत  है। 

(iii)  

म न  x = 0. 001 … (i) 
समीकरर् (i) में दोनो ंतरफ 1000 से गुन  करने पर- 

1000x = 1. 001 … (ii) 
अब समीकरर् (ii) में से समी. (i) घट ने पर 

1000x − x = 1. 001 − 0. 001 
999x = 1 

x =
1

999
 

इसजिए, 0. 001 =
1

999
 

प्रश्न 4. 0.99999...... को 
p
q के रूप में व्यक्त कीजिए। क्य  अपने उत्तर से अशयाचजकत है? 

उत्तर- म न  x = 0.99999 … (i) 
समीकरर् (i) में दोनो ंतरफ 10 से गुन  करने पर- 

10x = 9.99999 … (2) 
अब समीकरर् (ii) में से समी. (i) घट ने पर 

10x − x = 9.99999 …   −  0.99999 
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9x = 9 

x =
9

9
= 1 

इसजिए, 0.99999 = 1 

प्रश्न 5. 1

17
  के दशमिव प्रस र में अंको ंके पुनर वृजत खंड में अंको ंकी अजधकतम संख्य  क्य  

हो सकती है? अपने उत्तर की ि ाँच करने के जिए जवभ िन जिय  कीजिए। 

उत्तर- 1

17
= 0.0588235294117647 

पुनर वृजत खंड में अंको की अजधकतम संख्य  16 हो सकती है। 
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प्रश्न 6. p
q (q ≠ 0) के रूप की पररमेय संख्य ओ ंके अनेक उदह रर् िीजिए, िह ाँ p और q 

पूर् ाक हैं, जिनक  1 के अजतररक्त अन्य कोई उभयजनष्ठ गुर्नखंड नही ंहै और जिसक  स त 

दशमिव जनरूपर् (प्रस र) है। क्य  आप यह अनुम न िग  सकते हैं जक q को कौन-स  गुर् 
अवश्य संतुष्ट करन  च जहए? 

उत्तर-  

 
और q पूर् ांक हैं जिनक  1 के अजतररक्त अन्य कोई उभयजनष्ठ गुर्नखंड नही ं है अर् ात ये सह-
अभ ज्य संख्य एं हैं और इनक  स ंत दशमिव प्रस र है। स ंत दशमिव प्रस र के जिए q क  अभ ज्य 
गुर्नखंड 2n य  5n य  2m× 5n के रूप क  होन  च जहए। 

प्रश्न 7. ऐसी तीन संख्य एाँ  जिस्खए जिनके दशमिव प्रस र अनवस नी अन वती हो।ं 

उत्तर- सभी अपररमेय संख्य एाँ  अनवस नी अन वती दशमिव प्रस र देती है। 

इसजिए तीन उद हरर् हैं- √2, √3, √5 आजद। 

प्रश्न 8. पररमेय संख्य ओ ं5

7
 और 9

11
 के बीच की तीन अिग-अिग अपररमेय संख्य एाँ  ज्ञ त कीजिए। 

उत्तर- 5

7
= 0.714285 

9

11
= 0.81818181 
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अर् ात 0.714285… और 0.81818181… के बीच तीन अपररमेय संख्य एाँ  हैं। 

0.72010010001… 

0.751121231234… 

0.80145672434890… 

प्रश्न 9. बत इए जक जनम्नजिस्खत संख्य  पररमेय है य  अपररमेय। 

(i) √23 
(ii) √225 = 15 
(iii) 0.3796 
(iv) 7.478778….. 
(v) 1.101001000100001….. 

उत्तर- 

(i) अपररमेय संख्य  हैं। 
(ii) पररमेय संख्य  है। 
(iii) पररमेय सख्य  है। 
(iv) अपररमेय संख्य  हैं। 
(v) अपररमेय संख्य  हैं। 

प्रश्नावली 1.4 (पृष्ठ संख्या 21) 

प्रश्न 1. उत्तरोत्तर आवधान करके संख्य  रेख  पर 3.765 को देस्खये| 

उत्तर- 
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प्रश्न 2. 4 दशमिव थर् नो ंतक संख्य  रेख  पर 4. 26 को देस्खए। 

उत्तर- 
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प्रश्नावली 1.5 (पृष्ठ संख्या 28) 

प्रश्न 1. बत इए नीचे दी गई संख्य ओ ंमें से कौन-कौन पररमेय हैं और कौन-कौन अपररमेय है- 

(i) 2 − √5 
(ii) (3 + √23) − √23 
(iii) 

2√7

7√7
 

(iv) 
1

√2
 

(v) 2𝜋 
उत्तर- 

(i) 2 − √5 एक अपररमेय संख्य  है क्योजंक एक पूर् ांक में से एक अपररमेय संख्य  घट ने पर 

अपररमेय संख्य  ही प्र प्त होत  है। 
(ii) (3 + √23) − √23 

⇒ (3 + √23) − √23 = 3 
अत: यह एक पररमेय संख्य  है क्योजंक हि करने पर हमें 3 एक पूर् ांक प्र प्त होत  है। 

(iii) 
2√7

7√7
=

2

7
 

अत: यह एक पररमेय संख्य  है। क्योजंक 2 और 7 दोनो ंपूर् ांक है। 

(iv) 
1

√2
 

यह संख्य  एक अपररमेय संख्य  है क्योजंक एक पूर् ांक में से एक अपररमेय संख्य  से भ ग देने पर 

अपररमेय संख्य  ही प्र प्त होत  है। 
(v) 2π यह संख्य  एक अपररमेय संख्य  है क्योजंक एक पूर् ांक में से एक अपररमेय संख्य  से गुन  

करने पर अपररमेय संख्य  ही प्र प्त होत  है। 
प्रश्न 2. जनम्नजिस्खत वं्यिको ंमें से प्रते्यक वं्यिक को सरि कीजिए- 

(i) (3 + √3)(2 + √2) 
(ii) (3 + √3)(3 − √3) 
(iii) (√5 + √2)

2 
(iv) (√5 − √2)(√5 + √2) 
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उत्तर- 

(i) Note- ध्य न दे जक यह ाँ (3 + √3) और (2 + √2) के बीच गुर्  जक जिय  करन  है, 
इसजिए ऐसे प्रश्नो ंक  हि दो प्रक र से जकय  ि  सकत  है। 

i. गुर्  की वैकस्िक जवजध (alternate method) जिसे कै्षजति जवजध भी कहते है। 
ii. सवासजमक  अर् ात सूि (formula) के प्रयोग से। 

ऐसे प्रश्नो ंके जिए जनम्नजिस्खत सवासजमक  क  प्रयोग करे- 

a. (a + b)(a - b) = a2 - b2 
b. (x + a)(x + b) = x2 + (a + b) x + ab 
c. (a + b) = a2 + 2ab + b2 
d. (a - b)2 = a2 - 2ab + b2 

 
(ii)  
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(iii) Note- इस प्रश्न को दो प्रक र से हि जकय  ि  सकत  है। 

i. गुर्  की वैकस्िक जवजध (alternate method) जिसे कै्षजति जवजध भी कहते है। 
ii. सवासजमक  अर् ात सूि (formula) के प्रयोग से।  

ऐसे प्रश्नो ंके जिए जनम्नजिस्खत सवासजमक  क  प्रयोग करे- 

a. (a + b) (a - b) = a2 - b2 
b. (x + a) (x + b) = x2 + (a + b) x + ab 
c. (a + b)2 = a2 + 2ab + b2 
d. (a - b)2 = a2 - 2ab + b2 

 
(iv)  
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प्रश्न 3. आपको य द होग  जक π को एक वृत्त की पररजध (म न िीजिए c) और उसके व्य स (म न 
िीजिए d ) के अनुप त से पररभ जित जकय  ि त  है, अर् ात π =

c
d है। यह इस तथ्य क  अन्तजवारोध 

करत  हुआ प्रतीत होत  है जक π अपररमेय है। इस अन्तजवारोध क  जनर करर् आप जकस प्रक र 
करें गे? 

उत्तर- π =
c
d दरअसि यह वृत्त के पररजध और व्य स क  अनुप त है। 

िह ाँ c
d =

22

7
 सफा  π क  अनुम जनत म न होत  है और जिसक  दशमिब म न अनवस नी अन वती 

प्रस र होत  है। 

प्रश्न 4. संख्य  रेख  पर √9.3 को जनरुजपत कीजिए। 

उत्तर- 

1. एक 9.3cm क  रेख खंड AB खीजंचए और से 1cm आगे जबंदु C तक बढ इये। 
2. इसप्रक र बने रेख खंड AC क  िंब समजिभ िक खीजंचए िो AC को जबंदु O पर क टती 

है। 
3. AO य  CO को वृत्त की जिज्य  म नकर एक अधागोि  खीजंचए।  
4. जबंदु B से AC पर िंब खीजंचए िो अधावृत की पररजध को जबंदु D पर क टती है। BD य  

BE अभीष्ट √9.3 क  संख्य  रेख  पर म प है। 
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प्रश्न 5. जनम्नजिस्खत के हरो क  पररमेयकरर् कीजिए- 

(i) 
1

√7
 

(ii) 
1

√7−√6
 

(iii) 
1

√5+√2
 

(iv) 
1

√7−2
 

उत्तर- 

(i)  

 
(ii)  
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(iii)  
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(iv)  

 

प्रश्नावली 1.6 (पृष्ठ संख्या 31) 

प्रश्न 1. ज्ञ त कीजिए- 

(i) 64
1

2
 

(ii) 32
1

2
 

(iii) 125
1

3
 

उत्तर- 

(i) 64
1

2
 

⇒  64
1

2
= (8 × 8)

1
2 = (8)2×

1
2 = 8 

(ii) 32
1

2
 

⇒  32
1
5 = (2 × 2 × 2 × 2 × 2)

1
5 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(32) 
 

संख्या पद्धति 01 

= (2)5×
1
5 = 2 

(iii) 125
1

3
 

⇒  125
1
3 = (5 × 5 × 5)

1
3 

= (5)3×
1
3 = 5 

प्रश्न 2. ज्ञ त कीजिए- 

(i) 9
3

2
 

(ii) 32
2

5
 

(iii) 16
3

4
 

(iv) 125
−1

3
 

उत्तर- 

(i) 9
3

2
 

⇒ 9
3

2
= (3 × 3)

3
2 = (3)2×

3
2 = 33 = 27 

(ii) 32
2

5
 

⇒ 32
2

5
= (2 × 2 × 2 × 2 × 2)

2
5 

= (2)5×
2
5 = 22 = 4 

(iii) 16
3

4
 

⇒ 16
3

4
= (2 × 2 × 2 × 2)

3
4 

= (2)4×
3
4 = 23 = 8 

(iv) 125
−1

3
 

⇒  125
−1

3
= (5 × 5 × 5)

−1
3  

= (5)3×
−1
3  
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=
1

5
 

प्रश्न 3. ज्ञ त कीजिए- 

(i) 2
2

3. 2
1

5 
(ii) (

1

3

3
)

7

 

(iii) 
11

1
2

11
1
4

 

(iv) 7
1

2. 8
1

2 
उत्तर- 

(i) 2
2

3. 2
1

5 

⇒ 2
2
3. 2

1
5 

= (2)
2
3

+
1
5 

= (2)
10+2

15  

= (2)
12
15 

(ii) (
1

3

3
)

7

 

⇒ (
1

3

3

)

7

=
17

33 × 7
=

1

321
 

(iii) 
11

1
2

11
1
4

 

⇒  11
1
2

−
1
4 

⇒  11
2−1

4  

⇒  11
1
4 

(iv) 7
1

2. 8
1

2 

⇒  (7 × 8)
1
2 = 56

1
2 
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